



□评论员观察

即便雾炮车喷淋监测点的确只是一场操作失误引起的“误会”，追责也不能仅追到操作层面。雾炮车操作人员频有失误，至少说明相关部门对作业人员的培训与监管不够到位。出了事，锅不能都让作业人员来背，有关部门与管理人员也应被追责。

# 雾炮车喷淋监测点，频频“失误”为哪般

□齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 王学钧

又见雾炮车干扰环境监测。近日，河南省生态环境厅发布《关于个别国控城市点位受到人为干扰调查处理情况的通报》。通报显示，洛阳、平顶山两地存在用雾炮车喷淋国控城市点位、人为干扰环境空气质量自动监测的现象。目前，相关情况已查明，相关责任人已被问责。

这份通报是对生态环境部有关要求的一种回应。今年6月，生态环境部监测发现洛阳市“吉利监测站”、平顶山“规划院”两个国控城市点位多次受到雾炮车喷淋

干扰，并明确要求河南省对此进行严肃查处。随后，河南省生态环境厅“立即责成洛阳、平顶山两市针对问题展开调查整改，对相关责任人员查处追责”。从生态环境部发现问题提出要求，到当地完成相关调查处理，时间长达一个多月。应对姿态积极主动，查处工作效率不高。从这个角度看，这份通报来得不够及时。

不仅如此，查处结果也值得推敲。在查处情况通报中，当地坚决否认雾炮车干扰环境监测是出于主观故意，努力将问题“定义”为一种由疏忽大意、突发状况等导致的操作失误。或是因为某基层管理人员对重点区域管控要求

理解不透，在传达相关管控指令时未强调国控城市点位周边抑尘作业时需注意的事项；或是因为某雾炮车司机作业过程中撞坏了沿途某个设施，下车处理交通事故时忘了关停雾炮车；或是因为某次等红灯或遭遇堵车时，埋头净化环境的雾炮车司机未及时关闭“常态化喷雾抑尘作业”，以至于好心办了坏事。甚至，雾炮车喷淋国控监测点位跟风向也不无关系，即便雾炮车不冲着监测点位喷淋，水雾也会随风而至。基于如此这般的“真相还原”，相关问责自然也是“云淡风轻”——写写检查，罚点儿钱，调调工作岗位，处理一下几个“失误”人员就算完事。

但这样的查处结果似乎并不足以服众。一方面，操作失误一说有“可疑”之处。在不到一个月的时间里，雾炮车多次精准地对环境监测系统的某些国控城市点位“下手”，真的纯粹是因为作业层面的操作不当吗？是否存在这样一种可能：为了打赢某种环保攻坚战，雾炮车操作人员从有关人员那里接受了某种或直白或委婉的“指令”，进而以“操作失误”实施了某种违规操作？曾几何时，雾炮车成了一种备受青睐的“环保神器”。雾炮车喷射的水雾颗粒极为细小，达到微米级，可分解空气中的污染颗粒物、尘埃等，有效降尘。也正因如此，近年来，个别地方在雾炮车使用上打起了歪主意，试图以喷淋监测采样区的方式“改善”当地的环境监测数据。

另一方面，相关问责不够严厉。即便雾炮车喷淋监测点的的确只是一场操作失误引起的“误会”，追责也不能仅追到操作层面。雾炮车操作人员频有失误，至少说明相关部门对作业人员的培训与监管不够到位。出了事，锅不能都让作业人员来背，有关部门与管理人员也应被追责。如果雾炮车喷淋监测点是相关部门与作业人员故意为之，那就是环境监测数据弄虚作假行为，必须依法依规予以严惩。

## 拿两筐硬币支付赔偿款：恶意支付歪风不可长

### 来论

□陈广江

近日，一则“女子告赢单位获赔2.8万余元，单位却给她两筐硬币”的报道，再次引发社会对恶意支付现象的关注。沈阳女子晓天（化名）在工作中受伤后无奈离职，遂将原单位告上法庭，法院终审判决原单位赔偿各项费用28700余元。万万没想到，原单位给她准备的赔偿款是两筐硬币，其中大部分是5角的，也有1元和1

角的。与原单位协调未果，目前晓天已申请了强制执行。

钻法律的漏洞，故意刁难、报复前员工，这家餐饮单位的意图昭然若揭。根据《中国人民银行法》《人民币管理条例》，我国法定货币是人民币，以人民币支付我国境内的一切公共和私人债务，任何单位和个人不得拒收，而且无论主币还是辅币都有无限法偿能力，即使是两大筐硬币，收款方也没有拒收的合法理由。

正因如此，用人单位故意用大量硬币支付赔偿款的现象时有发生，也屡屡引发舆论诟病。有一种声音认为，这种另类支付方式虽然

不合情理甚至显得很缺德，但并不违法，在相关法律法规修改和完善之前，拿它真没有多好的办法。

事实上，恶意支付“不合理但合法”的说法，夸大了法理和情理之间的冲突，是对法律的机械式、教条式理解。法律不能、也不会违背社会公认的常识、常理、常情，司法机关不能、也不会纵容这种明显违背诚实信用原则和社会公序良俗的做法。

“诚实信用”和“公序良俗”是民法典确立的基本原则，违背原则的民事法律行为是无效的。人民币的无限法偿性也应建立在“诚实信用”和“公序良俗”的基础

之上。换言之，除非涉事单位能证明其日常都是使用大量硬币进行交易，否则拿两筐硬币支付赔偿款的行为就涉嫌违法。

无独有偶，去年12月29日，广西北海市海城区法院出现这样一幕：一名被执行人拎着四个装满硬币的麻袋来到法院安检室，称要清偿执行款。最终，法院认为该男子的消极对抗行为严重妨碍司法人员的执行工作，依照民事诉讼法相关规定，决定再对该公司罚款5万元。法院的处罚决定赢得舆论普遍认同。

恶意支付，损人不利己，最终难免搬起石头砸自己的脚，可谓输

了官司也输了人心。只要司法机关积极作为，这种钻法律漏洞的行为就不会轻易得逞。鉴于恶意支付现象常常出现于劳动争议诉讼中，法院在判决时不妨明确支付方式，从源头杜绝恶意支付现象。

但正像专家所指出的，解决问题的根本之策，是在立法上确定小额辅币的有限法偿功能。所谓有限法偿，是指在一次交易中，若使用小额辅币超过法律规定的数量，债权人可以拒绝接受。在无现金支付迅速发展、数字货币也已展开试点的情况下，货币法偿制度是否需要调整应引起立法机关的重视。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

### 公益有情 福彩有爱

## 山东福彩为老人和孩子们送上一份爱心

公益活动，福彩有爱。自诞生之日起，中国福利彩票就肩负“国家彩票”的使命，始终坚持公益初心，恪守“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨，用真情温暖每一个需要帮助的人。近日，山东各市福彩中心走进养老院、爱心小学，为老人和孩子们送上了份爱心。

菏泽福彩相关工作人员表示，“扶老、助残、救孤、济困”是福彩的发行宗旨，今后菏泽福彩也将一如既往地开展慰问活动，切实提高老年人的生活品质，帮助更多的老人享受幸福安康的生活。

近日，诸城市“福彩之家”公益小分队来到诸城市锦元社会福利中心，开展向社会福利院老人赠送“爱心水杯”活动。志愿者们将承载着福彩人爱心的水杯交到福利院老人们手中。

活动当天，志愿者们还帮老人们整理房间、收拾卫生、拉家常，在轻松愉快的气氛中结束了这次奉献爱心之旅。大家纷纷表示，以后在工作之余一定多参加公益活动，尽自己的一份力量，传递一份爱心，分享一份感动，彰显福彩的公益属性。

**走进爱心小学  
为孩子们  
捐赠课外书、体育用品**

7月23日，潍坊市福彩中心联合当地志愿者协会，走进临朐县蒋峪镇慧敏爱心小学开展“福彩书屋 活力校园”活动，为学校捐赠必读课外书、体育用品和部分桌椅。蒋峪镇



慧敏爱心小学位于蒋峪镇南蒲沟村，是一所三县交界的山村学校，现有学生386人，教职工23人。该校图书室学生阅读的必备书目不足，体育用品较少，种类单一。

潍坊市福彩中心经研究，决定向该校捐赠孩子需要的必读课外书和部分体育用品。

本次捐赠活动，潍坊市福彩中心联合当地爱心志愿者协

会，为慧敏爱心小学捐赠必读课外书1460册，捐赠篮球、排球、羽毛球、乒乓球等一系列体育用品，以及学校所需桌椅。

临朐县慧敏爱心小学王校长表示，非常感谢社会爱心人士，我们从这一捐赠义举中，看到了潍坊市福彩中心和志愿者协会对教育事业发展的关心、关心和责任心，我们希望这爱心的火种能够在全社会中永远传续下去。

孩子们也纷纷表示，一定会珍惜机会，充分利用这些书籍和体育用品，丰富课余生活，用优异的成绩回报关心他们的人，回报社会。

（辛丽卫 王晓峰）

### 走到哪买到哪！

## 青岛80后忠实彩友喜获双色球37万余元大奖

双色球第2021054期开奖中，青岛喜中3注二等奖，单注金额374991元，其中1注来自城阳区夏庄街道玉霞路华胥美邦小区北门福彩37020706号销售站，幸运彩友高先生（化姓）凭借一张5注号码的双色球单式彩票，喜中此次大奖。

高先生是位80后，已经有十多年的彩龄了，不管是在自己家附近，还是外出游玩、出差

时，只要路过福彩销售站，他一定会进站买上一张彩票，用他自己的话说就是“走到哪买到哪”。

高先生对福彩的各种游戏都很喜爱，彩运也一直不错，小奖常中，还曾中出过2万余元奖金。对于选号，高先生说，他大多数时候都是自选号码，“我喜欢自己选号，一般都是凭着感觉选，有时也会考虑家人的生日等特殊数字，走势图也会看

看，综合起来一块选。我还抱着几注号码，这次中奖的号码就是我自己选好后抱守的，已经抱了好多年了。”据高先生介绍，这次中奖彩票上的号码，前三注都是他抱的号，已经买了五六年了，是他当年精心选出来的。后面2注号码则是他买彩票时临时选的号。

中奖当天晚上，高先生就通过查询当期中奖情况，得知

了自己中大奖的喜讯，“我一般都是睡前用手机查开奖，当时对着彩票刚看第一注号码，就发现自己中了1注二等奖，再看看当期的中奖金额高达37万元，真是太意外了，非常高兴。”高先生表示，“感谢双色球这么多年来带给我的乐趣和惊喜，我也一定会继续买下去，也算是通过这种方式献爱心了。”

（刘秀 牟俐衡）

